2018年沪粤版九年级物理下册《第十八章 家庭电路与安全用电》达标检测卷
(100分，90分钟)
	题　号
	一
	二
	三
	四
	总　分

	得　分
	
	
	
	
	


一、选择题(每题3分，共36分)

1．家庭电路是最常见、最基本的实用电路，我国家庭电路的电压是(　　)

A．380 V  B．220 V  C．110 V  D．36 V

2．在家庭电路中，插座、螺口节能灯和开关的连接正确的是(　　)
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(第2题图)
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(第3题图)

3．现在一般标准住宅户内配电系统都使用了空气开关、漏电保护器、三线插座等设备，有一配电系统如图所示，其中各个设备的特征是(　　)

A．电能表上可以直接读出应该交的电费

B．空气开关的作用与保险丝的作用完全相同

C．三线插座正中间的插孔应接三脚插头的最长的那只脚

D．漏电保护器用于当灯泡的灯丝烧断时，将电流导入大地
4．高压输电线路的铁塔顶端有一条(或两条)比下面输电线细的金属线，它的作用是(　　)

A．加强铁塔的稳定性  
B．传输零线的电流

C．防雷电起到避雷针的作用  
D．作为备用线，供输电线断开时应急使用

5．图中多孔插座冒烟的原因是由于电路中(　　)

A．总电流过大  B．总电阻过大  C．总电压过高  D．总电功过大
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(第5题图)

6．如图所示，一个带金属外壳的用电器，有甲、乙、丙三个触点(可接通或断开)。使用过程中，当人站在地上，身体一部分接触到金属外壳时，最有可能造成触电事故的是三个触点处于(　　)

	选项
	触点甲
	触点乙
	触点丙

	A
	接通
	接通
	接通

	B
	断开
	接通
	断开

	C
	断开
	断开
	接通

	D
	接通
	断开
	断开
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(第6题图)　　　[image: image5.png]


(第7题图)

7．如图所示是某居民家中的部分电路，开始时各部分工作正常。将电饭煲的插头插入三孔插座后，正在烧水的电热壶突然不能工作，但电灯仍正常工作。拔出电饭煲的插头，电热壶仍不能工作。把测电笔分别插入插座的左、右插孔，氖管均能发光。若电路仅有一处故障，则(　　)
A．电热壶所在电路的B、D两点间断路  
B．插座的接地线断路

C．插座左、右插孔短路  
D．电路的C、D两点间导线断路

8．2015年4月，溧阳赵先生家中井水突然变热至47 ℃，让人恐慌。维修电工访谈得知：水井内有抽水泵(电动机)，原来可以正常工作，井水温度也正常；自从水泵坏了之后，开关S就一直断开，但井水温度从此明显变高，电工检测发现：开关处确实断开，但水泵和井水都带电。由此可知，赵先生家水泵电路的实际连接方式为图中的(　　)

[image: image6.png]



9．一位“法师”在铺有塑料地毯的舞台上表演不怕电的“功夫”。他将一盏普通白炽灯泡接到两导线头A、B之间，灯泡正常发光；随后将灯泡取下，“法师”两手分别抓住两导线头A、B，如图所示，其助手用测电笔分别测试A、B及“法师”的皮肤。发现测电笔的氖管都发光。对此表演的合理解释是(　　)
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(第9题图)

A．“法师”有特异功能，确实不怕电

B．“法师”的两手均戴有特制绝缘手套

C．在人、灯交替过程中，助手将零线断开了

D．在人、灯交替过程中，助手将火线断开了

10．小健学习电学知识后，认识到安全用电很重要，图中符合安全用电原则的是(　　)
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(第10题图)

A．甲：人靠近高压带电体    B．乙：电视机天线与电线接触

C．丙：电动机外壳没有接地  D．丁：电水壶用三脚插头

11．下列措施中不属于节约用电的是(　　)

A．电视机不用时切断电源        B．离开教室随手关灯

C．夏天用空调时把温度调得很低  D．用节能灯代替白炽灯

12．电能的利用给人们的生产、生活带来了很多方便，但如果使用不当也会带来危害，“珍爱生命、注意安全”是同学们日常生活中必须具有的意识。关于安全用电，下列说法中不正确的是(　　)

A．控制电灯的开关要接在零线上    B．更换电灯前要先断开电源开关

C．打雷下雨时不能站在大树下避雨  D．绝缘层破损的导线要及时更换

二、填空题(每空1分，共16分)

13．家庭电路中，照明灯泡与控制它的开关之间是________联的，开着的灯越多，总电阻________(填“越大”或“越小”)。 

14．在给电水壶注水时，不能高于最高水位。这是由于高于最高水位时，水沸腾后容易从壶嘴或壶口溢出，导致工作电路发生________或漏电。为了避免上述情况发生，除了注水不超过最高水位外，一定要使用________孔插座，使电水壶外壳与地线连接。

15．某同学观察到他家里的电能表及空气开关如图所示。电能表上标识的“10(20) A”表示这个电能表的________电流为10 A，________电流为20 A。他家同时工作的用电器短时间内的总功率不能超过________W。该同学家的进户线是________(填序号)。
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(第15题图)

16．家用电器之间是________(填“并联”或“串联”)的。如果电流不流经________，而让电源两极直接相连，我们就说电源短路了，如不及时切断电路，电源就会被烧坏，用电器________(填“会”或“不会”)烧坏。

17．为了防止电流过大将用电器核心部件烧毁，很多用电器都装有“保险管”(图甲)，图乙、丙是两个熔断电流为“10 A”和“20 A”的某种型号“保险管”的截面图(保险丝的材料相同)，那么________图保险管的熔断电流为“10 A”，理由是它的保险丝电阻较________(填“大”或“小”)。
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(第18题图)

18．普通电动车的充电插口内有金属插脚，在使用过程中绝不能拿硬币、手等去触碰。

(1)如图是某种电动车的局部电路图。如果硬币碰到充电插口的两个金属插脚，就会造成蓄电池______路。

(2)这种电动车的蓄电池总电压为48 V，人体不能触碰蓄电池两极，原因是__________________。

(3)对蓄电池充电时，蓄电池相当于电路中的________(填“电源”“用电器”“开关”或“导线”)。
三、作图题(每题5分，共10分)

19．科研人员制成“光控开关”(能在天黑时自动闭合，天亮时自动断开)和“声控开关”(能在有声音发出时自动闭合，无声音时自动断开)。请将图中的光控开关、声控开关、灯泡用笔画线代替导线正确连入电路，设计出只有在天黑且有声音时灯才亮的自动控制安全电路，并同时安装一个不受开关控制的三孔插座。
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(第19题图)                     (第20题图)

20．小明用两个单刀双掷开关、一个LED灯和若干导线，设计一个楼梯灯电路，无论是楼上或楼下都可以任意开灯、关灯，既可以在楼下开灯到楼上关灯，又可以在楼上开灯到楼下关灯，请你根据小明设计的意图，用笔画线代替导线完成如图所示的电路。

四、综合题(21题10分，22题12分，23题16分，共38分)

21．晚自习时，小明所在教室里的电灯突然全熄灭了。现在请你根据这个现象，完成下列探究：

提出问题：__________________________________________________?

根据已有的知识和经验，你可能提出的猜想和验证猜想的依据是：

猜想一：_____________________________________________________；

验证猜想的依据是：_______________________________________________。

猜想二：_____________________________________________________；

验证猜想的依据是：_______________________________________________。

22．小伟是一个科学迷，在课余时间他利用一个规格为“2.2 V　0.01 A”的发光二极管设计了如图甲所示的电路。晚间关闭照明灯L后，利用二极管D发出的光指示开关所在的位置。S为单刀双掷开关、R为限流电阻。

[image: image14.png]


(第22题图)

(1)关闭照明灯后，为使二极管D正常工作，限流电阻R的阻值为多少欧？此时，电路消耗的总功率为多少瓦？

(2)从安全用电考虑，该电路存在安全隐患，应将单刀双掷开关S接在照明灯L与________间。

(3)不管照明灯关闭还是打开，该电路都要消粍电能。为节约电能，可以再接入一个光控开关(光照弱时自动闭合，光照强时自动断开)，你认为应将光控开关接在图乙中a、b、c三处的________处。

23．电动环保车因环保经济在各大旅游景区已广泛投入运营。如图所示的电动环保车，有关技术参数如下表。根据技术参数和具体要求，求解下列问题：(g取10 N/kg)
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(第23题图)

　　　

	空车质量
	1 200 kg
	电动机额定功率
	5 kW

	满载乘员
	10人
	电动机额定电压
	48 V

	满载时轮胎与

地接触面积
	4×250 cm2
	最大车速
	18 km/h

	电动机效率
	80%
	平路续驶里程
	≤180 km


(1)用甲图中的专用插线板给电动环保车充电，请在乙图中画出插线板内部开关和两插座的连线，并接入家庭电路，要求：①插线板上的开关可同时控制两插座的通、断；②开关接通时两插座都能提供220 V电压。
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[第23(1)题图]

(2)电动机以额定功率工作半小时消耗多少电能？
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[第23(3)题图]

 (3)经检测电动环保车以额定功率匀速行驶时，受到的阻力与质量的关系如图所示，若电动环保车满载时，每个乘员大约60 kg，求车在行驶过程中受到的阻力。

(4)该车充一次电储存了2.7×108 J的电能，电动环保车将电能转化为机械能的效率为80%，若该车满载时以额定功率匀速行驶，则充电一次最多可连续行驶多长的路程？

第十八章达标检测卷
一、1.B  2．B  3．C  4．C  5．A

6．B　点拨：当用电器漏电(乙接通)，且外壳没有接地(丙断开)时，身体一部分接触到金属外壳时，最有可能造成触电事故。
7．D　点拨：电灯能正常工作，表明电路发生的是断路性故障，且故障发生在A点和C点之后。把测电笔分别插入插座的两孔均使氖管发光，说明火线有电，零线断路，只能是C和D之间断路。

8．B

9．C　点拨：当取下灯泡，人接到灯泡原来位置时，人若与火线连通，则只有提前切断零线才可以保证人的安全。

10．D  11．C  12．A

二、13.串；越小　点拨：并联的灯越多，相当于导体的横截面积越大，即总电阻越小。

14．短路；三

15．标定；额定最大；4 400；①②　点拨：“10 A”表示电能表的标定电流，“20 A”表示电能表短时间允许通过的最大电流；家中用电器的总功率短时间内不能超过：P＝UI＝220 V×20 A＝4 400 W；家庭电路中，火线和零线两条输电线进户以后先接到电能表上，电能表后接的是总开关，由图可知①②是该同学家的进户线。

16．并联；用电器；不会　点拨：电源发生短路时，几乎没有电流流过用电器，用电器不会烧坏。

17．丙；大　点拨：保险丝越粗，其熔断电流越大。

18．(1)短　(2)会造成触电事故(从安全用电角度分析均可)　(3)用电器　点拨：(1)根据题图所示，充电插口接上导体(硬币)，就会造成电源短路；(2)48V蓄电池的电压高于人体的安全电压，因此容易造成触电事故；(3)对蓄电池充电，电能转化为化学能，蓄电池相当于用电器。

三、19.解：如图所示。
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(第19题图)

20．解：如图所示。
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(第20题图)
四、21.解：提出问题：教室里的电灯为什么全熄灭了

猜想一：可能停电了

验证猜想的依据是：观察教室外的灯是否亮着

猜想二：可能是空气开关跳闸了

验证猜想的依据是：观察空气开关是否跳闸

22．解：(1)UR＝U－UD＝220 V－2.2 V＝217.8 V，

IR＝ID＝0.01 A，

R＝UR/IR＝217.8 V/0.01 A＝21 780 Ω。

P＝UI＝220 V×0.01 A＝2.2 W。

(2)火线　(3)b

23．解：(1)如图所示。
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(第23题图)

(2)电能W电＝Pt＝5×103 W×30×60 s＝9×106 J。

(3)总质量m总＝60 kg×10＋1 200 kg＝1 800 kg，

由图可知m＝1 800 kg时，f＝1 800 N。

(4)机械能W机械＝W电η＝2.7×108 J×80%＝2.16×108 J，

路程s＝eq \f(W机械,F)＝eq \f(W机械,f)＝eq \f(2.16×108 J,1 800 N)＝1.2×105 m＝120 km。

